



▲各种肉石栩栩如生,让人看了就想吃一口。

记者 于梅君

1 “看之垂涎、赏之有味”,肉石如何形成

有人误认为,肉石是肉的化石,其实不然。肉石也称肉形石,是中国奇石之首,其“奇”就奇在大自然鬼斧神工、自然天成。在肉石界,代表肉石有“东坡肉”“蜜酱鸡腿”“红烧肘子”“同安封肉”“五香牛肉”等。

肉石色泽莹润细腻,硬度高,多与火山岩浆地质作用相关,因此肉石多属火成岩、变质岩、沉积岩、硅质岩,是由地下岩浆在运动过程中,与其他矿物质接触色化而形成的,成分多以二氧化硅为主,它们吸日月之精华,取天地之灵气,成为大自然的杰作。

肉石不仅纹理层次与真肉的纹理很像,连“肉皮”都栩栩如生,而具有“肉皮”,才算肉石中的上品。

“肉皮”是如何形成的?河南省观赏石协会副会长、鲁山肉形石原产地博物馆馆长蒋沛源介绍,山上的肉石经地质运动剥落到山下,经河流冲刷搬运至河床,表面经过土壤和水的长期沁润,肉石的“皮”,才会形成类似煮熟的肉皮模样。

根据是否有人为处理,肉石

分为天然肉石与工艺肉石两类,天然肉石,即具有天然形色的肉形石。工艺肉石,即以肉石为基底,切割打磨成方块肉、肘子、蹄膀、肉圆等形状,有的还可加工成香肠、猪脚等外形。

单从成分上考虑,大自然中能满足成为肉石的石头并不少,但地表出产的天然肉石却少之又少,而“神形兼备”的精品肉石更是凤毛麟角。精品肉石“皮要焦黄,毛孔依见,膘要肥厚,肉色要鲜,肥肉乳白、瘦肉殷红,层次分明,比例适宜”,使人“看之垂涎、赏之有味”,在自然界中十分罕见。

我国出产肉石的地方不少,内蒙古、河北、浙江、江西、广西、安徽等地都曾出产肉石。其原岩有两类:一是硅质岩类(戈壁玛瑙石、浙江黄蜡石、广西大化石、新疆金丝玉石等),以内蒙古戈壁苏尼特肉石(古生代硅质及玛瑙石)为代表;二是钙质岩类(西藏大理岩、广西柳州彩霞石),以西藏那曲地区三叠纪大理岩为代表。两种肉石中,以硅质岩类肉石质量为好。

2 鲁山肉形石的传奇

陆游曾在《闲居自述》一诗中慨叹:“石不能言最可人”。每一块肉石的形成,都经历了亿万年沧海桑田的磨砺,其多姿多彩的自然形态,与当地的地质、水文、矿物质等都有着极为密切的关系。

近年来声名鹊起的鲁山肉形石,主要生成在河南伏牛山东麓的鲁山县山区,这里有有名的死火山地区,分布着大量温泉群,鲁山肉形石的生成,便与其结下了不解之缘。

蒋沛源介绍,他是受父亲影响开始玩石头的。工作之余,他经常到鲁山四棵树乡等地去淘石头,尤其喜欢鲁山肉形石。如今,他收藏的肉形石有2000多方。这些肉形石有大有小,小的如婴儿拳头,大的有上百公斤,从外观来看,就如一块块真肉,纹理细腻,层次分明。在2019年举行的第十六届中国·石家庄观赏石博览会上,他送展的一方鲁山肉形石《1:1肘子》,以16万元价格被郑州一资深藏家买走。

“真是没想到,原先大家都不得见的火石现在会这么受欢迎!”蒋沛源介绍,鲁山肉石的珍贵之处在于稀缺性,这些硅质石英岩块,在天然河流冲刷风化后,与真熟肉外形和颜色一样,成为河料肉石。由于资源枯竭,

翠花,上『硬菜』

当心,别被肉石崩了牙

对于美食,中国人有着刻在骨子里的热爱,我国古代就有“无肉不成宴,无酒不成席”的传统。而肉石“看上去就像刚从锅里煮熟捞出来的肉”,“皮、膘、肉、骨、毛”俱备,让人在感叹大自然鬼斧神工的同时,忍不住垂涎欲滴。

肉石,顾名思义,即形状、构造、颜色都很像肉的石头,这些只能用于画饼充饥的类肉之石,堪称“世界上最硬的菜”。

目前仅有四棵树乡一带的河流里才有河料肉石,特别是一公斤以上品质好、体量大的河料肉石更是珍贵,经过河水和土壤千万年沁润才会形成肉色,甚至有的“肉皮”还带有毛孔,是大自然鬼斧神工的杰作。

鲁山肉形石的魅力,特别在于它的魔幻之皮。“有皮有毛孔的肉石十分珍稀。”蒋沛源介绍,目前发现的鲁山肉石,仅表皮就有100多种,其中以大小棕眼皮、糯米皮、油炸皮、红烧皮、水晶皮居多。其绚丽多姿的色彩,造就了丰富润泽的“皮肤”,糯香细腻的“肉皮”,使得鲁山肉形石有了让人垂涎欲滴的魅力。

而那些重达千克以上的肉形石,极易出现皮部褶皱,褶皱有大有小,有深有浅,千变万化,让一方顽石充满了生命力。硬生生一块石头,通过质、形、色、纹、韵、皮的演绎,成就了一块石头的传奇。

河南省政府2017年发布《鲁山肉形石命名分类与鉴评》,把肉形石分为十几个类别,其中对什么样的岩石看起来像牛肉、培根和鸡肉进行了定义,并称高品相的石头,应该看上去有“肥肉”“瘦肉”和“肉皮”,并且有“毛孔”。这也是全国第一部肉形石标准。

3 南有“东坡肉”,北有“东苏肉”

南方地区所产肉石,其代表为“东坡肉石”。而北方具有代表性的则是“东苏肉石”,被石友戏称为“南有东坡肉,北有东苏肉”。

在内蒙古锡林郭勒盟,苏尼特左旗被誉为“肉石之乡”,“东苏肉石”便产自这里。“东苏肉石”产于中生代,距今2.3亿年,由地下岩浆高温热液所形成。

当地石种可分为两类,一类看似“熟肉”,由于原矿石常年暴露在空气中,逐渐被氧化成褐色,这类肉形石往往以形取胜,多见于查干淖尔碱矿附近的萤石矿中;另一类看似“生肉”,因为一直埋藏于沙土中,所以发现数量极少,且“肉色”鲜红并带有白色“油脂”,往往红白相间,极具观赏价值。

这里的肉石大小不等,形状各异,其中不少与当地蒙古族同胞的传统美食极为相似。这里的“熟肉”石中,最逼真的是“手扒肉”以及“烤羊腿”“羊排”等奇石。

东苏肉石最珍稀的品种莫过于“五花肉”石,这种肉形石往往是“肥瘦”相间,“脂肪”洁白如玉,“瘦肉”鲜嫩无比,肉色鲜红,见过此石的人,无不惊异于大自然的神奇造化。

现保存于中国台北故宫博物院的一块以苏东坡名字命名的“东坡肉”石,为肉石中极品,是该院的镇院之宝,高5.73厘米、宽6.6厘米,

4 “东坡肘子”与“蜜酱鸡腿”

“东坡肘子”肉形石,现收藏于河北张家口中华第一肉石馆。这件肉形石长14厘米、宽12.5厘米、高9厘米,重约1950克,为纯天然玛瑙质原石,色泽金黄,造型逼真,骨肉相连,肉皮上的毛孔清晰可见,看上去就像一盘刚刚出锅、芳香四溢的美味肘子,令人忍不住舌上生津,垂涎欲滴。与中国台北故宫博物院镇院之宝——“东坡肉”石互称“姊妹石”。

“蜜酱鸡腿”肉石产自内蒙古阿拉善,是一块天然的戈壁石。藏石界认为“三分真,七分像”已属难得,而“蜜酱鸡腿”肉石远远超出七分像。该“鸡腿”具有肉、骨、皮、毛孔特征,可谓天地造物,鬼斧神工,放到碟子里酷似刚出锅的“蜜酱鸡腿”。

原型是一块天然玉石,由人工雕刻而成。

该石产自内蒙古阿拉善,据考证,可能是戈壁玛瑙石。此奇石是一块天然石头,色泽纹理全是由天然形成的,看上去完全是一块栩栩如生的五花肉块,“肉”的肥瘦层次分明、肌理也相当逼真,怎么看,都像是一块连皮带肉、肥瘦相间的东坡肉,人们似乎能闻到红烧肉的香味。

“东坡肉”是如何形成的呢?我们可以做出恰当的推论:首先,在长期的岩浆活动中,“东坡肉”石的基底部逐渐生成,这时它的结构较为疏松,静静等待着蜕变的来临。

在之后的一段时间里,随着持续的岩浆活动,含硅热液在高温高压环境下,涌入先前形成的基底中,如同凤凰涅槃的烈火,沿着相对比较疏松的部位进行充填结晶,“东坡肉”石相对致密的结构逐渐形成。

在随后的千万年间,“东坡肉”石忍受着沙漠高原大陆性气候日复一日的剧烈寒暑、狂风沙雨,慢慢裸露于地表,在地表沉积环境以及外生作用下,结构相对疏松的部分被侵蚀,含铁矿物质通过淋滤作用侵入,导致“东坡肉”石部分呈现暗黄色,而这恰恰成为那抹神奇肉色的点睛之笔。

